

### وزیر خارجہ پاکستان کی صراحت

لندن - ۱۸ اپریل - وزیر خارجہ پاکستان آبریل چوہدری محمد ظفر خان نے کہا کہ پاکستان کے لیے جو پوریج جائیں گے اور چند روزہ قیام کے بعد دار الحکومت پاکستان کے لیے روانہ ہو جائیں گے۔ لندن کے مختصر قیام میں امید کی جاتی ہے کہ آپ برطانیہ کے وزیر اعظم و دیگر خارجہ اور وزیر مملکت سے ملاقات کریں گے۔

نئی دہلی - ۱۸ اپریل - کنفیڈریٹ کرٹیکل یونین کے صدر سٹریڈم ناٹھ نے اپنے ایک بیان میں مندرجہ ذیل مقبولہ کنفیڈریٹ کے عوام کو شیخ عبداللہ کی نام نہاد آئین ساز اسمبلی کے انتخابات کا بائیکاٹ کرنے کی تلقین کی ہے۔

۵۹

# الفضل

روزنامہ

لاہور

شرح چندہ

سالانہ ۲۲ روپے

ششماہی ۱۳ روپے

سہ ماہی ۷ روپے

ماہانہ ۲ روپے

یوم پنجشنبہ

۲۲ رجب المرجب ۱۳۷۷ھ

۱۹ اپریل ۱۹۵۱ء نمبر ۹۳

جلد ۳۵ ۱۹ شہادت ۱۳۳۰ھ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام

محمد خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم

”پس جیسا کہ عبادت صرف خدا کے مستقیم ہے۔ اور وہ واحد لا شریک ہے۔ اسی طرح ہمارا رسول اس بات میں واحد ہے کہ اس کی پیروی کی جاوے۔ اور اس بات میں واحد ہے کہ وہ خاتم الانبیاء ہے“ منمن الرحمن صفحہ ۲۰ اور ۲۱

### لاہور - ۱۸ اپریل

• آج ہذا کسی ایسی گورنر پنجاب کی صدارت میں پنجاب کے بعد از جنگ تعمیری فنڈ کی مجلس عاملہ کا اجلاس ہوا۔ کمیٹی نے فنڈ کی مجموعہ رقم میں سے تقریباً ایک کروڑ کی لاگت سے سو فی پورے کا ایک کارخانہ قائم کرنے سے متعلقہ سکیم کو رسمی طور پر منظور کر لیا۔ مجموعہ کارخانے کے لئے جگہ کا مسئلہ کا جائزہ لینے۔ انتظامیہ امور کے متعلق قواعد مرتب کرنے اور دیگر متعلقہ امور کے بارے میں رپورٹ پیش کرنے کے سلسلہ میں مختلف سب کمیٹیاں مقرر کی گئیں۔ اس کا رہنما میں تقریباً چار ہزار کارکن کام کریں گے

• میاں محمد ممتاز دوتابہ وزیر اعلیٰ پنجاب انجن حمایت اسامہ کے ۵۸ ویں سالانہ اجلاس کی تقریب ۲۲ اپریل کو اپنے کشتہ صدارت کریں گے

• ہندوستان و پاکستان کی رولن باؤنڈریز کے سابق مسلم ملازموں کی لاگت انٹورنس پالیسیاں حکومت پنجاب نے وصول کر کے متعلقہ ضلعوں کے ڈپٹی کمشنروں کو بھیج دی ہیں۔ متعلقہ اصحاب رجوع کریں لیکن جنہیں وہ پالیسیاں وصول نہ ہوں۔ انہیں چاہیے کہ لوکل باڈی کا نام۔ کمیٹی کا نام۔ پالیسی نمبر پرنٹڈ رقم اور دیگر تفصیل کمر متعلقہ ضلع کے ڈپٹی کمشنر کو ارسال کریں۔

• آج یکم سردار عبدالرب لکھنوی کی صدارت میں گل پاکستان نوائین کی پنجاب ایسوسی ایشن کی مجلس عاملہ کا اجلاس گورنمنٹ ہاؤس میں ہوا اس اجلاس میں ماہ اکتوبر میں ایسوسی ایشن کے سالانہ اجلاس سے متعلقہ امور پر بحث ہوئی۔ اس کے علاوہ صوبہ میں تعلیم یافتہ تعلیم اطفال اور بیوی اطفال و بچکان کے سلسلہ میں مفصل پروگرام دیا گیا۔

• اس کے علاوہ امن کے بعد کیا جائے گا۔

## مشرقی بنگال میں ایک سال اندر ڈیڑے لاکھ زمینداروں سے زمینیں لیکر ہزارین زمینداروں میں تقسیم کر دینا

کراچی - ۱۸ اپریل - آج میاں مفتاحی صحافیوں کو مشرقی بنگال کے وزیر اعلیٰ مسٹر نور الدین نے بتایا کہ مشرقی بنگال میں لگے ایک سال کے اندر ڈیڑے لاکھ زمینداروں کو ختم کر کے زمینوں کو ایسے مزارعین میں تقسیم کر دیا جائے گا۔ جن کے پاس زمینیں نہیں ہیں۔ میرے خیال میں یہ سیکم تین سال کے اندر اندر کامل یا پورے طور پر پورے ہو جائے گا۔ چھوٹے زمینداروں کا نمبر بڑے زمینداروں کو ختم کرنے کے بعد لگے گا۔ آپ نے بتایا کہ صوبہ کے حصول اور امن کے قانون کے مطابق کسی مالک زمین کے پاس ایک سو بیس سے زیادہ زمین نہیں رہے گی۔ اور اس الٹ پلٹ کا اثر ہزاروں کے قریب زمینداروں پر پڑے گا۔

### وزیر اعلیٰ پنجاب کی تصریح

کراچی - ۱۸ اپریل - آج میاں وزیر اعلیٰ پنجاب میاں محمد ممتاز دوتابہ نے بتایا کہ ان کی وزارت میں ہی زرعی اصلاحات کے بارے میں موثر قدم اٹھانے کا فیصلہ ہو چکا ہے اور آئندہ بیسے کے پیدہ ہونے میں جو مسلم لیگ اسمبلی پارٹی کی سینٹنگ ہوگی۔ اس میں تفصیلی پروگرام طے کیا جائے گا۔ آپ نے ایک سوال کا جواب دیتے ہوئے ہمہ لیک اسمبلی پارٹی کے جو بڑے بڑے ذمہ داروں میں - وہ ان زرعی اصلاحات کی مخالفت نہیں کریں گے۔ کیونکہ وہ مسلم لیگ کے ٹکٹ پر کامیاب ہوتے ہیں۔ جس کا مطلب ہے کہ وہ اس کے حامی ہیں۔ میاں ممتاز دوتابہ نے زرعی اصلاحات کی بڑی بڑی شقیں کا مشکاروں کی مالی حالت کو بہتر بنانا۔ پیداوار کے حصے بڑھا کر مقرر کرنا اور شائی نقدی میں دلچسپی وغیرہ ہیں۔

• جناب گلانی تم لیگ اور پیر محمد الدین لال بادشاہ دانگ کے خلاف موصول ہوئی ہیں۔

خاص سونے کے بہترین زیورات

# فرحت

۳۹ کمرشل بلڈنگ مال روڈ لاہور

### اساتذہ کرام اپنی رخصتیں وقف کریں

آج مسلمان دینی تربیت کے لحاظ سے دور انحطاط میں سے گذر رہے ہیں اس امر کی شدید ضرورت ہے کہ ان کو اسلامی تعلیم سے آگاہ کیا جائے۔ اگرچہ جماعت احمدیہ کے تبلیغی اس مقدس فریضہ کو ادا کر رہے ہیں مگر ملک کی وسعت اور کثرت آبادی کے لحاظ سے یہ کام بہت ناکافی ہے۔ اس امر کی ضرورت شدت سے محسوس کی جا رہی ہے کہ جماعت کے اجماعاً تبلیغ اسلام کے لئے اپنی رخصتیں وقف کریں سکونوں میں فصل بھٹیوں پوری ہی بھلا بھری رسالہ کرام جو پائیدار بنائے گا، مڈل سکولوں میں ملازمین تبلیغ اسلام کے لئے دینی رخصتیں وقف کریں۔ ایسے اصحاب اپنے عرصہ وقت سے نظارت و دعوت تبلیغ کو خور و اطلاع دیں یا خود مرز میں نہیں تاکہ ان کے لئے قطع تبلیغ مفرد کر سہ ضروری ہدایات کے ساتھ روانہ کیا جائے۔ یہاں غنیمت ان بڑوں میں تدوین کا سلسلہ جو جاری کیا جائے گا اس سے بھی فائدہ کھٹایا جاسکتا ہے۔

ناظر دعوت تبلیغ

### شیخ عبدالرشید صاحب کیلئے دعا کی تحریک

مکرمی شیخ عبدالرشید صاحب بٹالوی جو حضرت سید مرعد علیہ السلام کے صحابی ہونے کے علاوہ سہا سال تک بٹالہ کی جماعت کے پریذیڈنٹ رہے ہیں اس وقت فالج کی مرض میں مبتلا ہو کر تشریف لے چکے ہیں۔ شیخ صاحب موصوف ڈاکٹر محمد یعقوب خان صاحب اور نواح ایسے سیکشن میڈیسن ہسپتال لاہور کے والد محترم ہیں۔ دروست شیخ عبدالرشید صاحب کو اپنی خاص دعاؤں میں یاد رکھ کر خدا اللہ باجوڑ ہوں۔ صحابیوں کا وجود جماعت کے لئے بڑی برکت کا موجب ہے

یہ خاکہ بھی تین دن سے بائیں پاؤں میں نقرس کی شدید درد میں مبتلا ہے اور گذشتہ مدت ایک منٹ کے لئے بھی نہیں سو سکا۔ اس کے ساتھ نجان بھی ہے دردت مجھے بھی اپنے دعاؤں میں یاد رکھ کر ممنون فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ صحت اور خدمت اور برکت کا زندگانی عطا فرمائے اور انجام بخیر ہو۔ والسلام

۱۸ مارچ ۱۹۵۷ء خاکسار۔ سرزاد بشیر احمد

## حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ کا تازہ کلام

یہ نظم بھی سفر سندھ میں لکھی گئی۔

امراء و سیکرٹریاں مل جماعت کے لئے یہ سال کے اندر اندر اپنا بیٹ پورا کرنے کی طرف فوری توجہ فرمائیں

صدر انجمن احمدیہ کا مالی سال ۳۰ اپریل ۱۹۵۷ء کو ختم ہو رہا ہے۔ لیکن بعض جماعتوں کے ذمہ ابھی تک بیٹ کے مقابہ میں کافی رقم بقیہ میں چونکہ اب سال ختم ہونے میں صرف نصف ماہ باقی رہ گیا ہے۔ اس لئے جلد امراء و سیکرٹریاں مل کی خدمت میں گزارش ہے کہ وہ اس عرصہ کے اندر اپنی پوری کوشش اور توجہ اس کام میں صرف کر دیں تاکہ سال ختم ہونے پر جماعت کے کسی ذمہ کے ذمہ کوئی چندہ بقیہ نہ رہے۔ ابھی وقت ہے کہ آپ اپنی ذمہ داری کو سمجھتے ہوئے سال ختم ہونے سے پہلے بیٹے جماعت کے مفرد سے بیٹ کے مطابق وصولی کا انتظام کر کے اپنے ذمہ سے سبکدوش ہوں۔ اور اپنے خدا کے حضور سرخرو ہوں۔

(نظارت بیت المال)

لجنہ امراء اللہ کا امتحان

۱۹۵۷ء ۱۹۵۷ء کے امتحان کی تاریخ بجائے ۲۹ اپریل کے ۶ مئی مقرر کر دی گئی ہے۔ اس لئے لجنات زیادہ سے زیادہ مہارت کو مثال کرنے کی کوشش کریں۔ امتحان قرآن مجید کے تیسرے پارے کا ترجمہ اور کتاب تجلیات البیہ کا سہ گانہ کا بیچ لجنہ امراء اللہ سے مل سکے گی۔

(جنرل سیکرٹری لجنہ امراء اللہ)

دعوات مستھائے دعا

۱۱ میں اس وقت کل ایک مالی مشکلات میں مبتلا ہوں میرے لئے درد دل سے دعا فرمائیں۔ خاکسار اللہ بخش کلوآرڈیننگ گورنر الہ (۲۴) خاکسار ایک عرصہ سے سخت مالی مشکلات میں مبتلا ہے۔ نیز بیمار ہیں۔ احباب جماعت دعا فرمائیں خاکسار شیخ محمد ابرہیم سنت لگلاہور روہر خاکسار ایک ایسے عرصہ سے بیمار اور بے روزگار ہے۔ احباب دعا فرمائیں کہ خدا تعالیٰ صحت کا عطا فرمائے اور برکت روزگار میرے آئے۔ جلال اللہ علیہ امیر ریٹائرڈ بیٹا سکرٹری (۴۵) برادر شیخ جلال الدین احمد صاحب تعلیم ریٹائرڈ ریٹائرڈ سیکرٹری نواب الدین صاحب کا بیٹے سے سائنس کا اپریل پورے، احباب اپنی دعا کی کامیابی دعا فرمائیں۔

خورشید

حرمِ قدس کے ساکن کو نام سے کیا کام ہو اور حرم کے بندہ کو کام سے کیا کام ہو  
 ہوا امکان تو قصرِ رخام سے کیا کام  
 رہنِ عشق کو کیفِ مدام سے کیا کام  
 ہر ایک حال میں ہے لب پی میرے نام خدا  
 سب لے دل کو ڈبوتا ہوں جو لئے رحمت میں  
 ہے میرے دل میں مجھ تو اسکے دل میں میں  
 مجھے پلانی ہو ساقی تو ابر رحمت بھیج  
 مرا حلیب تو بتات میری آنکھوں میں  
 جو اس کی ذات میں کھو بیٹھے اپنی ہستی کو  
 کبھی بھی عشق میں سوئے ہوا نہیں کرتے  
 سمندرِ عزم پہ جو ہو گیا سوار تو پھیر  
 اسے تو موت کے سایہ میں مل چکی ہے جیسا  
 مجھے خدا نے سکھایا ہے علم ربانی  
 جو ہوئی کھیلنے رہتے ہیں خونِ مسلم سے  
 بغل میں بیٹھے ہوئے دنگوں کی کیا حاجت  
 ہوں سچتہ کار تو پھر عشقِ خام سے کیا کام

نیچھے ہیں دام تو ان کے لئے جو اڑتے ہیں  
 اسیرِ عشق ہوں میں مجھ کو دام سے کیا کام  
 نے دنگہ مرے دعویٰ پر شراب سے ملا ہوئی

Digitized by Khilafat Library Rabwah

روزنامہ

الفضل

لاہور

۱۹ اپریل ۱۹۵۷ء

جھوٹوں کی مالا

Digitized by Khilafat Library Rabwah

مولوی احمد علی صاحب عفی عنہ کی تمہیدی عبارت سے ہم دکھایا ہے کہ کس طرح آپ نے جھوٹ سے اپنے رسالہ کی بنیاد رکھی ہے۔ آپ نے فرمایا تھا کہ تقسیم سے پہلے مولویوں نے احمدیت کی اشاعت کا دروازہ بند کر دیا تھا۔ اور اس کے قلعہ کی اینٹ سے اینٹ بجادی تھی۔ ہم نے "ماسٹر احراری" ماسٹر تاج الدین صاحب انصاری کی شہادت سے جو آپ نے ۱۹۲۷ء میں احراری اخبار الفضل میں شائع کی تھی ثابت کر دیا ہے کہ مولوی صاحب نے یہ صریح جھوٹ بولا ہے۔ اصل حقیقت اس کے الٹ ہے۔ جو مولوی احمد علی صاحب عفی عنہ نے فرمایا ہے۔ اصل حقیقت بقول ماسٹر تاج الدین صاحب انصاری یہ تھی کہ "جان نثار سپاہی تو احرار کی صورت میں ذمی ہو کر زمین پر گرے ہوئے تھے۔ اور احمدی کھڑے مسکرا رہے تھے۔"

پھر ہم نے بتایا ہے کہ مولوی احمد علی صاحب عفی عنہ نے دوسرا جھوٹ یہ بولا ہے کہ نوجوان روٹی کی خاطر احمدی ہوتے ہیں۔ آپ اس کی دلیل یہ دیتے ہیں کہ تقسیم کے پہلے تو احمدیت کا دروازہ عمامے بند کر دیا تھا۔ مگر جب پاکستان بنا تو انہوں نے یہ دروازہ توڑ دیا۔ اور حکومت کے بڑے بڑے عہدوں پر قابض ہو گئے۔ اس کا جھوٹا ہونا تو اس سے ظاہر ہے کہ آپ نے اپنے اس رسالہ میں ثابت کرنے کی یہ فرسودہ کوشش بھی فرمائی ہے۔ کہ احمدیت کو انگریزوں کی سربراہی حاصل تھی۔ یعنی جب انگریز کا عہد تھا اس وقت تو عمامے اسلام احمدیت کا دروازہ بند کرتے ہیں کامیاب ہو گئے۔ اور انگریزوں نے انہیں کچھ نہ کہا۔ لیکن جب انگریز چلا گیا۔ تو یہ علما خود بخود دخل ہو گئے۔ اور احمدی دروازہ توڑ کر حکومت کے عہدوں پر قابض ہو گئے۔ انسان جھوٹ بولے تو کچھ تو سوچ لے کہ جتنا بھی ہے یا نہیں۔

الغرض جناب مولوی احمد علی صاحب عفی عنہ نے اپنے رسالہ کی تمہیدی عبارت میں دو عظیم جھوٹ تصنیف کئے ہیں۔ جو آپ ہی ایک دوسرے کی تردید کرتے ہیں۔ ہمیں ان کو کھنکھاتا ہے کہ مولوی صاحب نے یہ جھوٹ ہی نہیں بولے۔ بلکہ اپنی بے کھجی کا بھی ثبوت ہم پہنچا دیا ہے۔ اگر آپ

میں سمجھ ہوتی۔ تو آپ یہ کہتے کہ احمدیت کو تقسیم سے پہلے تو بڑا فروغ رہا ہے۔ کیونکہ ہم لوگ انگریزوں سے ڈرتے تھے۔ اور احراروں کا کچھ نہیں بگاڑ سکتے تھے۔ کیونکہ انگریز ہمیں اپنا مذہبی ذریعہ "جہاد بالسیف" اور نہیں کرنے دیتے تھے۔ بلکہ "قتل مرتد" تک بھی نہیں کر سکتے تھے۔ اور ہمارے تمام فتوے بجا رہی جاتے تھے۔ انگریزوں نے تو بغول سراقبال ہماری اتنی ہی سن۔ جس قدر کہ انہوں نے یورپی علماء کی حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے استنحائی تھی۔ بیلاطوس رومی حاکم نے یہودی علماء کے داویلا پر حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو کم سے کم صلیب پر کرنے کے لئے تو ان کے حوالے کر دیا تھا۔ مگر انگریزوں سے تو اتنا بھی نہ ہوسکا۔ اس لئے ان کے عہد میں احمدیت خوب پھولی پھیلی۔ مگر تقسیم کے بعد جب انگریز چلا گیا۔ تو ہم نے احمدیت کا دروازہ بند کر دیا۔ یہ جتنا تھا

اگر آپ میں سمجھ ہوتی تو یہ بات تھی۔ جو مولوی احمد علی عفی عنہ کو کہیں چاہیے تھی۔ مگر آپ نے الٹی بات کہہ دی۔ کہ انگریز کے عہد میں تو عملے اسلام نے اس کا دروازہ بند کر دیا۔ مگر اسکے جانے کے بعد دروازہ چھوٹ کھل گیا۔ اور احمدی عہدوں پر قابض ہو گئے اور ننگے نوجوانوں کو روٹیاں بانٹنے۔ کیونکہ سراقبال نے تقسیم سے دس سال پہلے کہہ دیا تھا۔ کہ نوجوان روٹی کے لالچ "مرزائی" ہوتے ہیں۔ مولوی صاحب سوچئے تو سہی آخر آپ اللہ تبارک کے سامنے کیا جواب دیں گے۔ وہاں تو ایسی ٹیڑھی منطق نہیں چلا سکتی اور نہ وہاں جھوٹے اذانات سے اشتعال میں آنے والے سادہ دل لوگ ہوں گے۔ کیونکہ سب کو نفسا نفسی پڑھی ہوگی۔ قیامت قیامت ہی ہوگی۔ مولوی احمد علی صاحب عفی عنہ!

اس تمہید کے بعد مولوی صاحب نے وہ باب گونا گے شردع کئے ہیں۔ جن کی وجہ سے مسلمانوں کو احمدیت سے نفرت ہے۔ پہلا سبب "کے زیور" آپ نے تحفہ قیصریہ تصنیف حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے ایک حوالہ نقل فرمایا ہے جس میں حضور نے بتایا ہے کہ چونکہ مسلمان برٹش انڈیا میں گورنمنٹ برطانیہ کے نیچے آرام سے زندگی بسر کرتے ہیں۔ اور کیونکہ آزادی سے اپنے مذہب کی تبلیغ کرنے پر قادر ہیں۔ اور تمام خلائق منصفی

بے روک ٹوک بجالاتے ہیں۔ پھر اس بارک اور ابن ہش گورنمنٹ کی نسبت کوئی خیال بھی جہاد کا ان سادہ ظلم اور نینادت ہے۔ اب ساری دنیا جانتی ہے کہ "تحفہ قیصریہ" حد نو نے لکھ رکھو یہ کی جو ملی کے وقت لکھا تھا۔ اور جن لوگوں نے اسکو پڑھا ہے وہ جانتے ہیں کہ مسیح موعود علیہ السلام نے اس میں موجودہ عیبیت کے پر نیچے اٹھا دیئے ہیں۔ اور لکھ رکھو یہ کہ دعوت اسلام دہی ہے۔

خیر اس بات کو جاننے دیجئے مولوی احمد علی صاحب عفی عنہ یہ حوالہ نقل کئے سمجھتے ہیں۔ مسلمانوں کی نظر میں انگریز مسلمان گورنمنٹ برطانیہ کو اس کے موجودہ خیالات و حالات کی بنا پر خدا قائل کا دشمن اسلام کا دشمن مسلمان کا دشمن مسلمان کا دشمن مسلمانوں کو اس کی وفاداری فرما جاتا ہے۔ جس کا ظاہر باطن گورنمنٹ برطانیہ کی خیر خواہی کا بھرا ہوا ہو۔ (رسالہ مذکور)

اب مولوی احمد علی عفی عنہ کے فن فریب کاری کا کمال دیکھئے۔ کہ حالہ تو دیتے ہیں تحفہ قیصریہ کا جو آج سے ساٹھ ستر سال پہلے لکھی گئی تھی۔ مگر اس پر حکم لگاتے ہیں "گورنمنٹ برطانیہ کے موجودہ خیالات و حالات کی بنا پر" اس کی وجہ یہ ہے کہ مولوی صاحب کو معلوم ہے کہ حضرت مسیح موعود بریلوی سے لے کر مولوی ثناء اللہ تک تمام علمائے اسلام نے انگریزوں کی وفاداری کا مذاق نہ بھری رکھا ہے۔ کیونکہ ان کے عہد میں مسلمانوں کو مذہبی آزادی تھی۔ اگر مولوی صاحب گورنمنٹ برطانیہ کے موجودہ خیالات و حالات نہ سمجھتے۔ تو ان کو ڈر تھا کہ الفضل تمام علمائے اسلام کے برطانیہ سے وفاداری کے فتوے پیش کر دے گا۔ مگر لطف یہ ہے کہ مولوی صاحب نے یہ الفاظ لکھ کر ثابت کر دیا ہے۔ کہ ان کا اپنا فتوے میں یہ ہے کہ برطانیہ کے موجودہ خیالات و حالات کی وجہ سے مسلمانوں کو ان سے نفرت ہونی ہے ورنہ پہلے چونکہ گورنمنٹ برطانیہ کے ایسے خیالات و حالات نہیں تھے۔ مسلمانوں کو ان سے نفرت نہیں تھی۔ چنانچہ

مولوی نظرف علی خان صاحب اپنے اخبار کے سر درق کی پیشانی پر اپنا یہ شعر لکھا کرتے تھے۔ تم خیر خواہ دولت برطانیہ رہو سمجھیں جناب قیصر ہند اپنا جان نثار ہم مولوی احمد علی عفی عنہ کو چیلنج دیتے ہیں کہ وہ مسلمانوں کی کسی انجمن کے اعراض و مقاصد جو انگریزوں کے عہد میں بھی ہونچالیں۔ اور دیکھیں کیا اس میں یہ وضع موجود ہے یا نہیں کہ یہ انجمن سیاست میں حصہ نہ لے گی۔ بلکہ اکثر میں تو یہاں تک ہوگا

کہ حکومت وقت کی وفادار رہے گی۔ اور نینادات وغیرہ میں حصہ نہ لے گی۔ خود اپنی انجمن مدام اللہ کے اعراض و مقاصد ہی دکھائیں جو انہوں نے انگریزوں کے عہد میں شائع کئے ہوں پھر کیا یہ انتہائی درجہ کی فریب کاری نہیں ہے کہ تحفہ قیصریہ میں سے ایک عبارت نقل کر کے جو آج سے ساٹھ سال پہلے لکھی گئی تھی اس کو گورنمنٹ برطانیہ کے موجودہ خیالات و حالات کی روشنی میں جانچا جائے۔ حالانکہ اس عبارت میں وہ وجوہات بھی صاف صاف بیان کی گئی ہیں۔ جن کی بنا پر مسیح موعود علیہ السلام نے انگریزی حکومت سے وفاداری کی ہدایت کی تھی۔ اور وہ وجوہات وہی ہیں جن کی بنا پر حضرت مسیح موعود شہید بریلوی علیہ الرحمۃ اور حضرت شاہ اسماعیل شہید دہلوی علیہ الرحمۃ نے انگریزوں کے خلاف جہاد نہیں کیا تھا۔ بلکہ ہزاروں میل کی کھنکھانے میں لے کر کہ حکومت سے جا کر جہاد کی تھا۔ نہ صرف ان شہداء علیہم الرحمۃ نے بلکہ ان کے بعد تمام بڑے بڑے علمائے اسلام نے ان کی تائید کی ہے۔ ہم پوچھتے ہیں کہ مولوی احمد علی صاحب عفی عنہ ہی بتائیں کہ انہوں نے انگریزی حکومت کے خلاف خود کیوں جہاد نہ کیا۔ آپ کے بڑے بڑے دیوبند علمائے اسلام نے کیوں نہ کیا۔ مولوی ثناء اللہ صاحب نے کیوں نہ کیا۔ مولوی محمد حسین ثالوی نے کیوں نہ کیا۔ سراقبال نے کیوں نہ کیا۔ مولوی مودودی صاحب نے کیوں نہ کیا؟

مولوی صاحب انگریز یہاں سے چلا گیا ہے۔ اب اس سے وفاداری یا بقوات کا سوال ہی نہیں رہا۔ جب وہ یہاں تھا تو آپ کے بڑے بڑے علمائے وہی فتوے دیا۔ اور وہی عمل کیا جو مسیح موعود علیہ السلام نے دیا۔ اور کیا یہ دین تباری ہے کہ ایک فصل کے لئے آپ مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو تو قلم گردانیں۔ اور اپنی گردن گریبان میں ڈالکر بھی نہ جھانکیں کہ تم نے کیا کیا؟ کیا یہ ایسے عالم کے لئے جو ان ۳۱ علمائے اسلام میں شمار کیے گئے جنہوں نے "مملکت اسلامی کے بنیادی اصول وضع کئے ہیں باعث شرم نہیں ہے کہ وہ احمدیت کے خلاف اشتعال انگیزی کرنے کے لئے ایسی الزام تراشی کرے۔ اور ایسی غیر منطقی خلاف اسلام اور خلاف دینانت لالچ پیش کرے۔ جن کو ایک بچہ بھی غیر معقول سمجھ سکتا ہے۔ آخر آپ عالم کہلاتے ہیں۔ کیا علم کے یہ معنی ہیں کہ خوف خدا بالکل ہی دل سے نکل جائے سوال پھر وہی ہے۔ کہ آپ قیامت میں خدا کے لئے کے روبرو کیا جواب دیں گے؟ ہے کوئی جواب آپ کے پاس؟

# تبلیغ اسلام اور ہمارا فرض

(از قاضی محمد بشیر صاحب کوڑوال)

گذشتہ سے پرستہ

گذشتہ اقساط میں بتایا جا چکا ہے۔ کہ تبلیغ ایک اہم فریضہ ہے۔ جس کے لئے ہمیں اللہ تعالیٰ نے بار بار اپنے کلام پاک میں حکم دیا ہے۔ اور جس طرح نماز، صلوٰۃ، لے لہادی اور ضروری چیز ہے۔ اسی طرح تبلیغ بھی ایک اہم فریضہ ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی زندگی کا اسوۃ حسنہ ہمارے پیش نظر ہے۔ صحابہ ایمان لاتے تھے۔ اور فوراً تبلیغ کا کام شروع کر دیتے تھے۔ اور ان پر ایک وارننگ کی کیفیت وارد ہو جاتی تھی۔ جس کا شدید سے شدید دشمن بھی منتزہ ہے۔ اور ان کی فاضل نیت ان کے لئے کامیابی و کامرانی کے دروازے کھول دیتی تھی۔ حضرت مسیح بنوری علیہ السلام کی حیات طیبہ کا ایک ایک لمحہ بھی تبلیغ اسلام میں صرف ہوا۔ حتیٰ کہ حضور نے فرمایا۔ کہ میں تو ان لمحات کے ضائع ہونے کا بھی افسوس ہوتا ہے۔ جو قضائے حاجت وغیرہ میں صرف ہو جاتے ہیں۔ کہ وہ وقت بھی اسی کام میں صرف ہوتا۔ الفرض تبلیغ ایک ایسا ضروری فریضہ ہے۔ جو ہم میں سے ہر ایک کے لئے ادا کرنا ضروری ہے۔ جس طرح ایک شخص کے نماز ادا کرنے سے دوسرے کا فریضہ ادا نہیں ہو جاتا۔ اسی طرح تبلیغ ایک اہم فریضہ ہے۔ یہ وہ جہاد ہے۔ جس میں ہر مسلمان کی شمولیت ضروری ہے۔ یہ جہاد کبیر ہے جہاد بالسیف کتنا ضروری اور کتنا اہم ہوتا ہے۔ اور اس سے پیچھے رہنے والوں کے لئے جو سزائیں تجویز ہوئیں۔ وہ ہمارے سامنے ہیں لیکن جہاد کبیر تو جہاد بالسیف سے افضل ہے۔ پھر یہ کس طرح ممکن ہے کہ جہاد کبیر میں حصہ نہ لےنے والا کوئی معمولی قسم کا جرم ہو۔ اس لئے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ نے اس کی طرف اتنی توجہ دلائی ہے۔ حتیٰ کہ اور کسی مسکن کی طرف نہیں۔ آپ ہر وقت اس جذبہ سے سرشار رہتے ہیں۔ اور اسی کو کامیابی کا ذریعہ قرار دیتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ اسی فریضہ تبلیغ کی طرف توجہ دلاتے ہوئے فرماتا ہے۔ و جاهد ہم بہ جہاد اکبیراً۔ (فرقان ۵۷) کہ اسے میرے رسول۔ تم قرآن مجید کے دلائل کو لے کر لگا دو اور مخالفین کے ساتھ جہاد کبیر کرو۔ یہ جہاد کبیر اشاعت اسلام ہی ہے۔ اور اس کے سوا اس کے اور کچھ معنی ہی نہیں۔ یہ نیت ملی ہے۔ اور جہاد بالسیف کی اجازت سے ہیبت قبل ازنی تھی۔ اور جہاد کبیر جہاد بالسیف سے ہر حالت میں افضل و اعلیٰ ہے۔ اور اس لئے اسے جہاد کبیر کہا گیا ہے۔ کہ فاعل صحابہ صیادۃ السفہاء

بالحجج اکبر من مجاہدۃ الاعداء بالسیف۔ (روح البیان) کہ حامل کفار کے ساتھ دلائل و براہین کے ساتھ مقابلہ کرنا تلوار کے ساتھ دشمنوں سے مقابلہ کرنے سے افضل ہے۔ ہماری جماعت کو جہاد کبیر کی تیز تلوار دی گئی ہے۔ لیکن اسی کو استعمال کرنا ہمارا اپنا کام ہے۔ یہی ایک آسمانی حربہ ہے جو حضور ﷺ کے ذریعہ امت کو دیا گیا۔ اور اسی کے استعمال اور عدم استعمال پر اپنی فتح و شکست کا دارومدار ہے۔ حضرت مسیح بنوری علیہ السلام فرماتے ہیں۔

” آج ہم نے دیا میں دیکھا۔ کہ اللہ تعالیٰ کا دربار ہے۔ اور ایک مجمع ہے۔ اور اس میں تلواروں کا ذکر ہوتا ہے۔ تو میں نے اللہ تعالیٰ کو مخاطب کر کے کہا۔

سب سے بہتر اور تیز تر وہ تلوار ہے جو تیری تلوار میرے پاس ہے۔

اس کے بعد ہماری آنکھ کھل گئی۔ اور پھر ہم نہیں سوئے۔ کیونکہ لکھا ہے۔ کہ جب مبشر خواب دیکھو۔ تو اس کے بعد جہان تک ہو سکے نہیں سونا چاہیے۔ اور تلوار سے مراد یہی حربہ ہے۔ جو کہ ہم اس وقت اپنے مخالفوں پر چلا رہے ہیں۔ جو آسمانی حربہ ہے۔“

(الحج جلد ۵ صفحہ ۳۳۷ و تذکرہ صفحہ ۳۳)

پس ایک یہی تبلیغ اسلام وہ تیز تلوار ہے۔ جو آپ کے ہاتھوں میں دی گئی۔ خدا تعالیٰ نے آپ کو نوازا کہ اس نے اپنی کامیابی اور نامور و منصور تلوار کو آپ کے ہاتھوں میں دیا۔ خدا کے انتخاب کی تائید کرنا ہمارا فرض ہے۔ اور اس تلوار کی لاج رکھنا ہمارا ذمہ۔ خلیفہ وقت نے فرمایا۔

ہم تو جس طرح بے کام کئے جاتے ہیں آپ کے وقت میں یہ سلسلہ بدنام نہ ہو

دنیا میں مختلف انبیاء علیہم السلام مختلف ادوار میں نازل فرما ہوئے۔ ان میں ایسے بھی آئے۔ جنہیں خدا تعالیٰ نے شریعت سے نوازا۔ اور ایسے بھی جنہیں شریعت کے تابع کیا۔ ہر نبی اپنے زمانہ کے مطابق اور لوگوں کی عادت کے موافق کوئی نہ کوئی خصوصیت اپنے اندر لے کر آتا رہا۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام کے زمانہ میں بت پرستی اور بت گری کا زور تھا۔ صنعت آوری اپنے عروج پر تھی حضرت ابراہیم علیہ السلام نبول کو گھیلوں میں گھیسے پھر تے رہے۔ اور ان وہ وقت بھی آیا جب کہ آپ نے ایک بت بڑا جرات مند اور قدم اٹھایا۔ اور بتوں کو توڑ کر رکھ دیا۔ یوں ہر نبی تب پرستی

کا دشمن تھا۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے وقت بھی بت پرستی اتنے عروج پر تھی۔ لیکن آپ نے بت پرستی کے خلاف اپنے خیالات کی بردست اشاعت کی۔ لیکن ان کو اس طرح نہ توڑا۔ بل فتنہ مکر کے وقت جب آپ فاختانہ شان کے ساتھ سرزمین مکہ میں داخل ہوئے۔ تو آپ ہر بت پر چڑھی مارتے جاتے۔ اور فرماتے جاتے تھے۔ جاؤ الحق و ذہق الباطل ان الباطل کان ذہوقا۔ لیکن حضرت ابراہیم نے نبول کی حکومت میں ان کو توڑا۔ اور اپنی قوم کو ان کی تکفلی اور نادانی کی طرف توجہ دلا کر توحید کی تعلیم دی حضرت شعیب علیہ السلام اس زمانہ میں آئے۔ جبکہ لوگوں میں یہ امر عام پھیل چکا تھا۔ کہ وہ ماپ اور تول میں انتہائی بددیانتی سے کام لیتے تھے۔ حضرت شعیب علیہ السلام نے خصوصیت سے اس امر کا رد فرمایا۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام کا زمانہ۔ فرعون مفسد زمانہ تھا جو ساری اور جادوگری کے لئے مشہور تھا۔ اس وقت حضرت موسیٰ علیہ السلام عصا، موسیٰ ہا کے باطل شکن معجزہ کے ساتھ ظہور پذیر ہوئے۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے وقت طب ایسے عروج اور بلندی پر تھی۔ اس لئے انہیں شفا والا مرض کی قوت خصوصیت سے دی گئی۔ تو یہ چیزیں ہمیں توجہ دلائی ہیں۔ کہ انبیاء علیہم السلام اپنے زمانہ کے لحاظ سے کوئی خاص خصوصیت لے کر آتے رہے۔ اور اس خصوصیت کے ذریعہ اور اسکی سنت پر عمل کرتے ہوئے وہ قوم باہم عروج کی انتہا پر پہنچتی رہی۔ اس کے تباہ ہونے طریق کو اپنانے سے زمین کی بادشاہتیں ان کی خادم بنیں۔ اور ان سے روگردانی کی بنا پر وہ اقوام ذلت و سکت اور فلاکت و ادبار سے دوچار ہوئیں۔

حضرت مسیح بنوری علیہ الصلوٰۃ والسلام کی لغت بموجب آیت و آخرین منهم لما یلحقوا بہم رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی لغت تائید کا رنگ رکھتے ہیں حضور علیہ السلام کی لغت اوّلیٰ تکمیل ہدایت تھی۔ اور حضور کی لغت تائید میں تکمیل اشاعت ہدایت مقدر تھی۔ جیسا کہ اللہ تعالیٰ کی آیت کریمہ

هو الذی ارسل رسوله بالهدی و دین الحق لیظہرہا علی الدین کلہ سے بھی ظاہر ہے۔ حضرت مسیح بنوری علیہ السلام کی لغت کی عمر میں تکمیل اشاعت ہدایت ہے۔ آپ شارع نبی نہیں۔ آپ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی لغت تائید کے منظر لہتم میں ہیں۔ پس جس طرح پیسے انبیاء اپنے زمانہ کے حالات کے مطابق خاص خصوصیات کے حامل بنے رہے اسی طرح آج جب کہ دنیا میں رسل و رسائل کے ذرائع وسیع ہو چکے تھے۔ مطالعہ اور کتب کی کثرت ہو

چکی تھی۔ حضرت مسیح بنوری علیہ السلام کو تکمیل اشاعت ہدایت کا نبی بنا کر بھیجا گیا۔ اور خود حضرت مسیح بنوری علیہ السلام اس امر کو تحفہ گولڈویہ میں مفصل بیان فرماتے ہیں۔

۱) ” غرض اس میں کسی کو متفقہ میں اور متاخرین میں سے کلام نہیں۔ کہ اسلامی مقابل کے زمانہ کے دو حصے کئے گئے۔ ۱) ایک تکمیل ہدایت کا زمانہ جس کی طرف یہ آیت اشارہ کرتی ہے۔ ۲) یتلوا صحفاً مطہروۃ فیہا کتب قیصہ (۲) دوسرے تکمیل اشاعت کا زمانہ۔ جس کی طرف آیت لیظہرہا علی الدین کلمہ اشارہ فرماتی ہے۔“

(تحفہ گولڈویہ ص ۱۷)

۲) ” اس تقسیم کو خوب یاد رکھو کہ فرائض قرآن کریم میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے دو منصب قائم کرنا ہے۔ ایک کامل کتاب کو پیش کرنے والا ..... ۲) تمام دنیا میں اس کتاب کی اشاعت کرنے والا ..... اور علمائے اسلام اور تمام اکابر ملت اسلام قبول کر چکے ہیں۔ کہ تکمیل اشاعت مسیح بنوری علیہ السلام کے ذریعہ سے ہوگی۔“

(حاشیہ تحفہ گولڈویہ ص ۱۷)

پھر فرمایا:-

۳) ” آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا دوسرا فرض منصبی جو تکمیل اشاعت ہدایت ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں بوجہ عدم وسائل اشاعت غیر ممکن تھا۔ اس لئے قرآن شریف کی آیت و آخرین منهم لما یلحقوا بہم میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی آمد ثانی کا وعدہ دیا گیا۔ اس وعدہ کی ضرورت اسی درجہ سے پیدا ہوئی۔ کہ تانا دوسرا فرض منصبی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا یعنی تکمیل اشاعت ہدایت دین جو آپ کے ہاتھ سے پورا ہونا چاہیے تھا۔ اس وقت باعث عدم وسائل پورا نہیں ہوا سوا اس فرض کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی آمد ثانی سے جو بروزی رنگ میں تھی۔ ایسے زمانہ میں پورا کیا۔ جبکہ زمین کی تمام قوموں تک اسلام پہنچانے کے لئے وسائل پیدا ہو گئے تھے۔“

(حاشیہ تحفہ گولڈویہ ص ۱۷)

**درخواست دعا**۔ میرے والد محترم شیخ محمد علی صاحب مولوی پندہ دہلی سے شدید بیمار ہیں طبیعت کل سے نسبتاً بہتر ہے۔ احباب سے درخواست ہے کہ صحت کاملہ عاجز کے لئے دعا فرمائیں۔ (خاکر ڈاکٹر محمد بیگم ب)

# موجودہ ایام سے فائدہ اٹھانے

(ازکرم چودھری عبدالودود صاحب بی۔ اے)

حاصل کیا اور واپس چلے گئے۔

غرض جہاں لوگوں نے احمدیت کا نام نہیں سنا۔

وہاں ان لوگوں کے ذریعہ احمدیت کا نام پہنچا۔

پھر ہمارے لئے تبلیغ کا میدان تیار کر دیتے ہیں۔

اس کو ہمارا کرتا اور اس سے فائدہ اٹھانا۔

باقی چار اکرام رہ جاتا ہے جو اذیتا نے کی دی

ہوئی تو نہیں سے کیا جاتا ہے اور کیا جا رہا ہے۔ احرام

اپنی نظرت کے تقاضے سے اذیتا نے کیا کام کر کے

سید و عورتوں کو تلاش حق کی جستجو کرنے کا

راستہ بنا دیتے ہیں۔ پس احرام کا وجود جہاں

نظارہ حضرت رسال اور مکروہ ہے وہاں ہمارے

لئے فائدے سے بھی میں ماحصلتت ھذا باطلا

اذیتا نے کوئی چیز بے فائدہ پیدا نہیں کی۔

آج کل نظارت دعوت و تبلیغ کے صلیفہ حضرت

سے لڑ بچکر اذیتا نے ہوسری ہے کہ صلیفہ اپنی

محدود آمد کی وجہ سے پبلک کے سارے مطالبے

پر سے نہیں کر رہا۔ گذشتہ چھ ماہ میں اٹھارہ

لاکھ سے زائد مصحف کا تقاضا۔ تربیتی اور تبلیغی

لڑ بچ تیار کیا گیا۔ مگر پھر بھی حال یہ ہے کہ ادھر

لڑ بچ تیار ہوا۔ ادھر ختم ہو گیا۔ پس احباب جماعت

کو ان دنوں سے خاص فائدہ اٹھانا چاہئے۔ خود

تبلیغ کریں۔ مقامی طور پر — جیسا کہ کئی

جماعتیں کر رہی ہیں۔ خود تبلیغی لڑ بچ تیار کریں۔

اور ساتھ سزوی صلیفہ نشر و اشاعت کی کمی ادا کریں۔

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

احرامیوں کی سستی نظر نہیں احمدیت کے لئے

حضرت رسال معلوم ہوتی ہے۔ مگر اذیتا نے ان کے

ذریعہ سے بھی احمدیت کی تبلیغ و اشاعت کا کام

لے رہا ہے۔

جہاں بھی بیوگٹ اکٹھ کرتے ہیں وہاں سارا

نذر اس بات پر لگا دیتے ہیں کہ احمدی بیوی یا صاحبزادے

جماعت ہے۔ یہ انگریزوں کے حامیوں میں۔ بعض

اسلام میں۔ ان کا قرآن الکریم۔ ان کا نماز الکریم

وغیرہ اور اپنے دعویٰ کے ثبوت میں جو دلیل پیش

کرتے ہیں ایسی بے دلیل اور نامقول ہوتی ہیں۔

سچیدہ مزاج لوگوں کے دل میں خود بخود احمدیت کے تعلق

حسب سید ہوا جاتی ہے۔ ہمارا تجربہ ہے کہ احرامیوں

نے احمدیت کی جتنی بھی تیز مخالفت کی آتما ہی زیادہ

لوگوں کا تلاش حق کی طرف دھیان ہوا جس میں جماعت

میں انہوں نے احمدیت کے خلاف جیسے کئے۔ اس میں

علاقہ سے چھٹیوں کا تا نا بنا نہ جانا رہا ہے۔ کہ

احمدیت کے متعلق لڑ بچ بھی جو جس طبقہ کو انہوں نے

مخاطب کیا۔ اسی طبقہ کے لوگوں کو احمدیت میں دلچسپی

پیدا ہو سکتی۔

گذشتہ دنوں انہوں نے طلباء کو مشیاد

کیا تھا۔ آج کل طلبہ کثرت سے لڑ بچ طلب کر رہے

ہیں اور بعض خود چل کر رہے ہیں۔ بعض لڑ بچ

مٹان۔ بہاولپور وغیرہ میں انہوں نے جیسے کئے۔

وہاں سے لڑ بچ لڑ بچ لڑ بچ لڑ بچ لڑ بچ لڑ بچ

ایسے دور دراز علاقوں سے خود لڑ بچ لڑ بچ

ہمارا لڑ بچ لڑ بچ لڑ بچ لڑ بچ لڑ بچ لڑ بچ

دیکھیں۔ ہماری نمازیں دیکھیں۔ نہ صرف یہ کہ ان کو

کوئی غیر اسلامی بات نظر نہ آتی۔ بلکہ یہاں بعض

اسلام ہی پایا۔ احمدیت قبول کی۔ اطمینان قلب

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

زبانوں سے قلموں یا اپنی زبانوں سے جہاد کریں گے  
تو وہ بھی اشاعت دین گئے۔ گو یا آج ہماری سب  
نیکیاں اشاعت دین کے ذریعہ کواد کر کے لئے  
منظور ہے اور واسطہ کے ہیں۔ اصل مقصد تو  
اشاعت دین ہے۔ اور اگر ہم اس غرض کو نہیں  
سمجھتے تو ہم نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی آمد کی  
غرض کو نہیں سمجھا۔ اور جب تک ہم عملاً اس کام میں  
حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ہاتھ نہ لگائیں ہم نہیں  
کہہ سکتے کہ ہم نے احمدیت کو قبول کر کے کوئی سعادت  
حاصل کی۔

اسلام کی تبلیغ ہی ہمارا مشورہ ہے اور وہی ہمارا  
اصل کام۔ اور اگر ہم اس کی طرف سے غافل ہیں تو  
ہمیں اپنی حالت کی اصلاح کرنی ہوگی۔ رحمت ایک نندہ  
اور حقیقی اسلام پیش کرتی ہے۔ ہمیں اسلام کا مصطفیٰ  
دور نورانی چہرہ ہے آج خود مسلمان کہلانے والوں  
نے گرد و عبار سے آلودہ کر رکھا ہے دیکھو دیکھو ناہوگا۔  
اے خاندان مسیح موعود! کھڑو! کہ زمانہ بیا رہا ہے۔  
اس کی پیاس بجھاؤ۔ دنیا زندگی اور موت کے دروازے  
پر کھڑی ہے ان کی رہنمائی کو دشمنان اپنے پیروں  
کو پھیلا کر دنیا پر قبضہ کرنا چاہتا ہے۔ دجال اور  
یاجوج ماجوج اپنی مشورت سے دنیا کے دشمن کو ترو بالا  
کر رہے ہیں۔ تمہارا فرض نہیں بلایا ہے۔ زندگی  
کے آثار دکھاؤ اور دنیا کو حیات (بدی بخشو۔  
حضرت خلیفہ المسیح (ثانی) (مدیر اذیتا نے ہضم ہوا  
فرماتے ہیں۔

رسول کریم (اندراں کے سابقینوں کے ذریعہ  
اسلام نے وہ مشرت حاصل کی تھی کہ بیوی بیوی  
حکومتیں اور طاقتیں جو آج نظر آتی ہیں غلاموں  
کی طرح ہاتھ باندھے ان کے سامنے کھڑی رہتی  
تھیں۔ لیکن آج مسلمانوں کی اولاد پرین لوگوں  
کی جوتیوں کی مار کھینے پر بھی ات نہیں کر سکتی۔  
اور کوئی احتجاج نہیں کر سکتی۔ اس حالت کو دیکھنے  
کے بعد اگر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام  
نئی امیدیں اور نئی توفیق کی لائیں نہ دکھلا سکتے  
ہوتے تب بھی میں سمجھتا ہوں ایک غیرت مند  
ان کی جہت تک ان حالات کو بدل نہ لینا ایک  
منٹ کے لئے آدام نہ کر سکتا۔ مگر اب تو ہماری  
ذمہ داریاں بہت زیادہ ہو گئی ہیں۔ ایک  
طرف ہمارے مسلمانوں کے کارناموں کے متعلق  
ہماری غیرت مطالبہ کرتی ہے اور دوسری  
طرف ہمارے خدا کی آواز ہم سے مطالبہ کرتی  
ہے۔ گو بارہ دو برسوں میں جو ہم آگے کی طرف  
کھینچ رہے ہیں۔ ہمارے مسلمان بھی بھارت  
میں کوئی جاری دولت اور بلد نامی کے دھبے  
دھوئے اور ہمارا خدا بھی بلاتا ہے کہ آؤ۔  
اور دین کی خدمت کے انجام پاؤ۔  
(ذمہ دار اصلاح الموعود افضل ماہ جون ۱۹۰۷ء)

۴) اس وقت حسب سلفوں آیت و آخرا میں  
منہم لہما یلیحقوا بھم اور حسب سلفوں  
آیت لکل یا بھما الناس انی رسول اللہ الیکم  
جمعاً۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی دوسری  
ذمت کے ضرورت ہوئی۔ (مخبر کو راہیہ ص ۱۱۱)  
(۵) ایسی آیت و آخرا میں منہم لہما  
بلیحقوا بھم اس بات کو ظاہر کر رہی تھی کہ گو  
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حیات میں ہدایت  
کا ذریعہ ہر حال ہو گیا۔ مگر ابھی اشاعت ناقص ہے  
اور اس آیت میں جو منہم کا لفظ ہے وہ ظاہر  
کر رہا تھا کہ ایک شخص اس زمانہ میں جو تکمیل اشاعت  
کے لئے موزوں ہے سوچت ہوگا جو آنحضرت صلی اللہ  
علیہ وسلم کے رنگ میں ہوگا۔ اور اس کے دوست  
شخص صحابہ کے رنگ میں ہوں گے۔

۶) غرض آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے  
دو بحث مفرد تھے (۱) ایک بحث تکمیل ہدایت  
کے لئے (۲) دوسرا بحث تکمیل اشاعت کے لئے۔  
۷) غرض آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے  
(۱) اور حضرت اذیتا کہ جیسا کہ تکمیل ہدایت  
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ہاتھ سے ہوئی اسی  
طرح تکمیل اشاعت ہدایت بھی آنحضرت صلی اللہ  
علیہ وسلم کے ذریعہ ہوگی۔ کیونکہ یہ دونوں آنحضرت  
صلی اللہ علیہ وسلم کے منصبی کام تھے۔ لیکن سنت اللہ  
کے لحاظ سے اور ضرورتاً ہی کے لئے ممکن نہ  
تھا۔ اس لئے خدا تعالیٰ نے آنحضرت صلعم  
کی اس خدمت منصبی کو ایک ایسے ایسے کے ہاتھ سے  
پورا کیا کہ جو دنیا تو اور روحانیت کے رو سے  
گو یا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے وجود کا ایک  
نکاح تھا۔ (مخبر کو راہیہ ص ۱۱۱)

(۸) جیسا کہ تکمیل ہدایت قرآنی چھٹے دن ہوئی  
تھی ایسی ہی تکمیل اشاعت ہدایت قرآنی کے لئے  
الغرض مشتمل مقرر کیا گیا۔ جو بموجب آیت نص قرآنی  
چھٹے دن کے حکم میں ہے۔  
۹) غرض کو راہیہ ص ۱۱۱)  
۱۰) یہ ایک لطیفہ مضمون ہے جو حضرت مسیح موعود  
علیہ السلام کے تفسیر محمد کو راہیہ ص ۱۱۱ کے  
ص ۱۱۱ تک محمد سے ہر دوست کو اس کا اصل  
سے مطالعہ کرنا چاہئے جو اس طرح وہ کی پوری  
ہو جائے گی جو ان نگاروں کے ذریعہ مضمون کی سلاست  
روانی اور مفہوم میں واقع ہو جاتی ہے۔  
مصدقہ بالا قرار جات بار ہے میں کہ حضرت  
سید موعود علیہ السلام تکمیل اشاعت ہدایت کے  
لئے سوچت ہوئے اور یہ خاص منصب ہے جو آپ  
کو دیا گیا تو اب ہم سب پر ہر امر وضع ہو جاتا ہے کہ  
ہمارا کام ہی اشاعت دین ہے۔ اگر ہم مالی قربانی  
کریں گے تو بھی اشاعت دین کے لئے ہوگا۔ ہم اپنی  
(ذمہ دار اصلاح الموعود افضل ماہ جون ۱۹۰۷ء)

## اعلان نکاح

مکرم محمد احمد صاحب قریشی ولد حکیم محمد عبداللہ  
صاحب قریشی مرحوم کا نکاح سماءہ صدیقہ فرحت  
بنت قاضی محمد صدیقی صاحبہ صاحبہ کے ساتھ موعود  
عبدالغفور صاحبہ نائل تبلیغ سلسلہ احمدیہ نے  
مسجد احمدیہ بیرون دہلی دروازہ لاہور باعوض  
تبلیغ ایک ہزار روپیہ لہریہ طور پر کیا اور بعد نماز  
مغرب پڑھا۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ  
تعالیٰ ورجاہ کرم اور درویشان قادیان کی  
خدمت میں درخواست دعا ہے کہ اذیتا نے ہر شے  
فریقین کے لئے ہر جہت سے مبارک اور  
متر خیرات حسنہ بنائے۔ اور سلسلہ عالیہ احمدیہ  
کے لئے موجب توفیق ہو۔ آمین۔  
عبدالحمید امیر رتن باغ لاہور

# ایک احمدی دوست کے اعزاز میں الوداعی دعا

جناب خان صاحب شیخ جلال الدین صاحب رحمہ اللہ انیس سو اسیٹ آباد اپنے بھدہ سے ۱۹ اپریل ۱۹۵۷ء سے ریٹائر ہوئے ہیں۔ چنانچہ ۱۵ اپریل ۱۹۵۷ء بروز اتوار ۱۱ بجے شام جمعہ امیٹ آباد کی طرف سے خاصاً صاحب موصوف کے ہونے میں مقامی جماعت کے سیکرٹری تبلیغ چوہدری شہیر احمد صاحب بی۔ اے کے مکان پر دعوت عشاء کا انتظام کیا گیا جس میں غیر احمدی عزیزین بھی شرکت فرمائی۔ جو بزرگ اور موقوتی دعا دعا کے لئے گئے تھے۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

خود دو لائق کے بعد مختصر سا اجلاس زیر سراد مست چوہدری خوشی محمد صاحب مستحق کیا گیا مولوی عبدالرحمن صاحب نے تلاوت قرآن اور چوہدری شہیر احمد صاحب بی۔ اے نے اپنے تازہ کلام سے حاضرین کو غلطی ظنرایا۔ مولوی عبدالرحمن صاحب نے مقامی جماعت کی طرف سے ایڈریس پڑھ کر تمام حاضرین کے اخلاق و فاضلہ پر روشنی ڈالنے پر سے بیان کیا گیا۔ کہ کس طرح اللہ تعالیٰ نے خان صاحب کو اس زمانہ کے امور کے تناخت کی توفیق بخشی۔ اور قبول حق کے بعد ہمیشہ اللہ تعالیٰ کا فضل آپ کے شامل حال رہا۔ ایڈریس مذکورہ میں جملہ احباب جماعت کی ذلی توجہ فرمائی گئی کہ جو صاحب موصوف کے ایٹ آباد سے رخصت ہونے پر بہت صدمہ کا اظہار کیا گیا۔ بعد خاکسار نے بحیثیت پریذیڈنٹ جماعت احمدیہ ایٹ آباد جبکہ حاضرین شہو خواہ غیر احمدی حضرات کی تشریف آوری کا فخر یہ ادا کیا۔ اور قرآن کریم کی لطیف دعا جس میں دینا اور آخرت دونوں میں مسرت طلب کرنا اور مذاہب جنہم سے بچنے کی دعا سکھائی گئی ہے پیش کر کے عرض کیا کہ حضرت خدا تعالیٰ کا فضل سے حسرت ہے۔ اور بسا اوقات اس کے اللہ تعالیٰ نے بھی اس کا اعتراف کیا ہے۔ اور اس کے بعد حضرت ابراہیم علیہ السلام نے ایڈریس کے جواب میں احباب جماعت کا فخر یہ ادا کیا۔ اور اپنی زندگی کے بعض واقعات بیان فرما کر اللہ تعالیٰ کے خاص فضلوں کا ذکر فرمایا۔ جن کا موروثیہ کی اپنی ذات سے رہی ہے۔

صدر تیو ریما رکس میں جناب چوہدری خوشی محمد صاحب نے بیان فرمایا کہ خان صاحب موصوف کی زندگی سے دو سبق ہمیں حاصل ہوئے ہیں۔ ایک یہ کہ ملازمت کی ذمہ داریوں کو پورا کرتے ہوئے حقوق ایجاد کا پورا اور انصاف رکھنا۔ دوسرے اس مادہ پرستی کے ماحول میں حقوق کو لپیٹنا۔ یہی دو اصول ہیں جن پر ہر مسلمان کو عمل پیرا ہونا چاہیے۔ چوہدری صاحب موصوف کا طرز بیان بہت جوشیلا اور دلچسپانہ تھا۔ ہمیں یہ اجلاس دعا پر بڑی مسرت ہوا۔ اور رب دوستوں نے خان صاحب موصوف سے مصافحہ کے بعد ان کی دعاؤں کے ساتھ انہیں الوداع کیا۔

دعوت سراج مولوی فاضل پریذیڈنٹ جماعت احمدیہ ایٹ آباد

## موضع رتن میں لیٹرن لیکچر!

اس روز جمعہ شیخ صاحب اسلام نے ہمارے گاؤں میں رہہ کی راست بڑھتہ ۱۹ اپریل کو میچ لیٹرن سے لیکچر دیا۔ سوت مزورہ پر لوگ بوقت درجوق آئے شروع ہوئے۔ اور ڈرگ کے یہاں مٹا چکے ۸۸ و ۸۴ سے بھی لکچر احمدی دوست آئے۔ اور جناب اسلام صاحب نے اپنے مخصوص انداز میں لیکچر کو شروع کیا۔ جلد جھٹکتے جاری رہا۔ انداز بیان ایسا پڑا تھا۔ کہ مخالفین سے بچنے لگتے رہے۔

اس روز صاحب نے احمدی جماعت کی تبلیغی جدوجہد کے مختلف نظریات پر پری۔ ایٹا۔ یورپ۔ امریکہ مزینہ کے احمدی گروپ دکھا کر ثابت کر دیا۔ کہ صرف جماعت احمدیہ ہی تاریخ اسلام کا معتدس زلفیہ ادا رہی ہے۔ اور یہ بات حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی صداقت کی زبردست دلیل ہے۔ مزاح لیکچر اول سے آخر تک براہ کرمی سے سنا گیا۔

خانک و رحمت انٹریڈیڈنٹ جماعت احمدیہ چک ۸۹ رتن جھٹکتے ہی صلح لائل یوں لایا کہ موصوف نے اکو بار دم حکم پر کات الرحمن لیسیم کو اللہ تبارک و تعالیٰ نے دو سو روپا کا عطا فرمایا۔ احباب کرام دعا فرمائیں کہ اللہ جل شانہ کو لوگوں کو خادم دین اور ہم سب کے لئے باعث ترقی الامین بنا دے۔

نور اللود حضرت مولوی فضل آہی صاحب ہاجر کا اسٹھواں پوتہ ہے۔ احباب جماعت حضرت والوصا کی صحبت و درازی عمر کے لئے بھی دعا فرمائیں۔  
خادم عطا الرحمن مولوی فاضل

## اعلان معافی

حکیم محمد رمضان صاحب ساکن میان سمرگودھا کو خلاف احکام سلسلہ کناج پڑھنے کی وجہ سے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی منظوری سے اخراج از جماعت کی سزا دی گئی تھی۔ اب ان کی درخواست معافی پر حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے انہیں معاف کر دیئے۔ لہذا احباب مطلع رہیں۔

دناظر امور عامہ

(۲) شیخ عبدالشکور صاحب سکند گجرات کو نماز پراپنا راکا نہ سمجھنے کی وجہ سے اخراج از جماعت وغیرہ کی سزا دی گئی تھی۔ اب ان کی درخواست معافی پر حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ صفرہ اللہ بڑھنے از راہ کرم معاف فرمایا ہے۔

دناظر امور عامہ سلسلہ عالیہ احمدیہ

## پتہ مطلوب ہے

دوست محمد صاحب پڑوسی ساکن دیراسٹریٹ مکان ۳۳ گولمنڈی لاہور جہاں بھی ہوں اپنے پتے سے تقاریت امور عامہ کو مطلع فرمائیں۔ اگر کسی دوست کو ان کا پتہ معلوم ہو تو تقاریت اور نامہ کو مطلع فرمائیں۔

دناظر امور عامہ

## اعلان اخراج از جماعت و مقاطعہ

خانقاہ فیض اللہ صاحب جلد ساز حال ساکن ساکن ہل کو بوجہ عدم تکمیل فیصلہ تقاضا حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی منظوری سے اخراج از جماعت و مقاطعہ کی سزا دی گئی ہے۔ لہذا احباب مطلع رہیں۔  
۱) پانچراغ ناظر امور عامہ  
۲) مولوی عبدالوہاب صاحب لہران والہ صاحب چوہدری عصمت اللہ صاحب ساکن گڑھ جٹان منلج گجرات کو بوجہ عدم تکمیل فیصلہ تقاضا حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی منظوری سے اخراج از جماعت و مقاطعہ کی سزا دی گئی ہے۔ لہذا احباب مطلع رہیں۔  
دناظر امور عامہ

## ولادت

مورخہ ۲۷ مارچ ۱۹۵۷ء کو اور دم صیب اللہ خان ابن مکرّم خان صاحب حال رلوہ کے ٹان اللہ تعالیٰ کے فضل سے ادا کا تو لہو ہوا۔ نومرود کا نام حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے "لطیف اللہ" تجویز فرمایا۔ احباب جماعت سے درازی عمر و سعادت دارین کے لئے دعا کی جاتی ہے۔  
رشد سجاد احمد حال مقیم جڑوالہ

## صدقہ جاریہ

تحریک جدیدہ کا مالی جہاد صدقہ جاریہ ہے۔ جس میں حصہ لینے والے خدا کے فضل و کرم سے قیامت تک ثواب لیتے رہیں گے۔ کیونکہ اس جہاد میں حصہ لینے والوں کا پیسہ پیسہ بیرونی ممالک کی تبلیغ اسلام اور تبلیغ احمدیت پر خرچ ہو رہا ہے۔

اگر آپ دفتر اول کے سترھویں سال میں شمولیت کی سعادت کا فخر رکھتے ہیں۔ تو آپ اپنا محاسبہ کریں کہ کیا اس سال کا وعدہ سو فیصدی پورا کر لیا ہے۔ اگر نہیں۔ تو ۳۱ مئی تک اسے پورا کریں۔ تا آپ سال بقون الاولون میں بھی جائیں۔ اگر آپ کا کچھ گذشتہ سالوں کا بقایا ہے۔ تو وہ آپ کو یاد ہو گا کہ آپ نے سترھویں سال کے وعدے کے وقت اقرار کیا تھا۔

کہ میں ۳۰ اپریل ۱۹۵۷ء تک بقایا ادا کروں گا۔ ورنہ مجھے اس مجاہدین اسلام کی فوج سے نکال دیا جائے۔ چونکہ ۳۰ اپریل قریب تر آگئی ہے۔ اس لئے بقایا بچانے کے لئے باقی فرمائیں۔ اور پھر نئے سال کا وعدہ ۳۰ نومبر ۱۹۵۷ء تک پورا فرمائیں۔ اگر آپ دفتر دوم کے سال سترھویں میں تو اپنے حساب کا جائزہ لیں۔ کہ کیا وعدہ ایفا ہو چکا۔ ورنہ ۳۱ مئی تک اسے پورا فیصدی پورا کر کے سال بقون الاولون میں بھی جائیں۔ کیونکہ یہ تاریخ سال بقایا ہے۔

اگر آپ کے ذمہ گذشتہ کسی سال کا بقایا ہے۔ تو اسے پورا کر لیں۔ اور اپنا محاسبہ کریں کہ کیا اس سال کا وعدہ سو فیصدی پورا کر لیا ہے۔ اگر نہیں۔ تو ۳۱ مئی تک اسے پورا کریں۔ تا آپ سال بقون الاولون میں بھی جائیں۔ اگر آپ کا کچھ گذشتہ سالوں کا بقایا ہے۔ تو وہ آپ کو یاد ہو گا کہ آپ نے سترھویں سال کے وعدے کے وقت اقرار کیا تھا۔

کہ میں ۳۰ اپریل ۱۹۵۷ء تک بقایا ادا کروں گا۔ ورنہ مجھے اس مجاہدین اسلام کی فوج سے نکال دیا جائے۔ چونکہ ۳۰ اپریل قریب تر آگئی ہے۔ اس لئے بقایا بچانے کے لئے باقی فرمائیں۔ اور پھر نئے سال کا وعدہ ۳۰ نومبر ۱۹۵۷ء تک پورا فرمائیں۔ اگر آپ دفتر دوم کے سال سترھویں میں تو اپنے حساب کا جائزہ لیں۔ کہ کیا وعدہ ایفا ہو چکا۔ ورنہ ۳۱ مئی تک اسے پورا فیصدی پورا کر کے سال بقون الاولون میں بھی جائیں۔ کیونکہ یہ تاریخ سال بقایا ہے۔

اگر آپ کے ذمہ گذشتہ کسی سال کا بقایا ہے۔ تو اسے پورا کر لیں۔ اور اپنا محاسبہ کریں کہ کیا اس سال کا وعدہ سو فیصدی پورا کر لیا ہے۔ اگر نہیں۔ تو ۳۱ مئی تک اسے پورا کریں۔ تا آپ سال بقون الاولون میں بھی جائیں۔ اگر آپ کا کچھ گذشتہ سالوں کا بقایا ہے۔ تو وہ آپ کو یاد ہو گا کہ آپ نے سترھویں سال کے وعدے کے وقت اقرار کیا تھا۔

کہ میں ۳۰ اپریل ۱۹۵۷ء تک بقایا ادا کروں گا۔ ورنہ مجھے اس مجاہدین اسلام کی فوج سے نکال دیا جائے۔ چونکہ ۳۰ اپریل قریب تر آگئی ہے۔ اس لئے بقایا بچانے کے لئے باقی فرمائیں۔ اور پھر نئے سال کا وعدہ ۳۰ نومبر ۱۹۵۷ء تک پورا فرمائیں۔ اگر آپ دفتر دوم کے سال سترھویں میں تو اپنے حساب کا جائزہ لیں۔ کہ کیا وعدہ ایفا ہو چکا۔ ورنہ ۳۱ مئی تک اسے پورا فیصدی پورا کر کے سال بقون الاولون میں بھی جائیں۔ کیونکہ یہ تاریخ سال بقایا ہے۔

اگر آپ کے ذمہ گذشتہ کسی سال کا بقایا ہے۔ تو اسے پورا کر لیں۔ اور اپنا محاسبہ کریں کہ کیا اس سال کا وعدہ سو فیصدی پورا کر لیا ہے۔ اگر نہیں۔ تو ۳۱ مئی تک اسے پورا کریں۔ تا آپ سال بقون الاولون میں بھی جائیں۔ اگر آپ کا کچھ گذشتہ سالوں کا بقایا ہے۔ تو وہ آپ کو یاد ہو گا کہ آپ نے سترھویں سال کے وعدے کے وقت اقرار کیا تھا۔

کہ میں ۳۰ اپریل ۱۹۵۷ء تک بقایا ادا کروں گا۔ ورنہ مجھے اس مجاہدین اسلام کی فوج سے نکال دیا جائے۔ چونکہ ۳۰ اپریل قریب تر آگئی ہے۔ اس لئے بقایا بچانے کے لئے باقی فرمائیں۔ اور پھر نئے سال کا وعدہ ۳۰ نومبر ۱۹۵۷ء تک پورا فرمائیں۔ اگر آپ دفتر دوم کے سال سترھویں میں تو اپنے حساب کا جائزہ لیں۔ کہ کیا وعدہ ایفا ہو چکا۔ ورنہ ۳۱ مئی تک اسے پورا فیصدی پورا کر کے سال بقون الاولون میں بھی جائیں۔ کیونکہ یہ تاریخ سال بقایا ہے۔

اگر آپ کے ذمہ گذشتہ کسی سال کا بقایا ہے۔ تو اسے پورا کر لیں۔ اور اپنا محاسبہ کریں کہ کیا اس سال کا وعدہ سو فیصدی پورا کر لیا ہے۔ اگر نہیں۔ تو ۳۱ مئی تک اسے پورا کریں۔ تا آپ سال بقون الاولون میں بھی جائیں۔ اگر آپ کا کچھ گذشتہ سالوں کا بقایا ہے۔ تو وہ آپ کو یاد ہو گا کہ آپ نے سترھویں سال کے وعدے کے وقت اقرار کیا تھا۔

# ”تجھ کو پرانی کیا پڑی اپنی نبیر تو“

## امریکی اخبار کا ہندوستان کو مشورہ

”کرسچن سائنس مانیٹر“ ریوسٹن امریکا، اپنی ۲۲ جنوری ۱۹۶۷ء کی لائنات میں رقمطراز ہے:۔  
 ”مسٹر نہرو نے مسئلہ کو دیا کے مسئلہ میں مغربی اقوام کو مشورہ دیا ہے کہ وہ ہند کے بجائے طاقت سے کام لیں اور ان ہیئت کی فلاح کو پیش نظر رکھیں۔ یہ مشورہ خود ہندوستان کے لئے زیادہ مفید ہو سکتا ہے۔ اگر وہ کشمیر کے پر آشوب علاقوں میں تعلق ختم کرنے کے لئے اس پر عمل کرے۔“  
 آگے چل کر اخبار مذکورہ نے لکھا ہے:۔

تین سال سے زیادہ ہو گئے کہ کشمیر ہندوستان اور پاکستان کے درمیان ایک شدید اور زبردست تنازعہ کا باعث بنا ہوا ہے۔ دو سال ہونے کو آئے۔ ہندوستانی اور پاکستانی ذہنوں نے اس ملک کو دو حصوں میں تقسیم کر دکھا ہے اور وہ ابھی تک اس جگہ پر قائم ہیں۔ جہاں وہ اقوام متحدہ کے قوانین جھگ کے معاہدے سے قبل مقیم تھیں۔  
 کشمیر کی صورت حال ہندوستان کے لئے اطمینان بخش ہے اور ہندوستان کے لئے کشمیریوں کیلئے تو زیادہ بھی زیادہ غیر اطمینان بخش ہے اور اس سے ایشیا کے بعض امن میں مزید براہ فرما ہر وقت امکان ہے بہت سے مشاہدین اس نتیجہ پر پہنچے ہیں کہ اس مسئلہ کے سلسلے میں مسٹر لیاقت علی خان وزیر اعظم پاکستان نے پنڈت جواہر لال نہرو وزیر اعظم ہندوستان کے مقابلہ میں زیادہ معقول پسندیدہ کا ثبوت دیا ہے۔ ان دونوں حضرات میں سے ہر ایک کم و بیش اپنے ملک کے براہ کجیختہ جذبات کا ترجمان ہے۔  
 لہذا ان دونوں میں دولت مشترکہ کی فلاح کو ختم ہونے کے بعد لیاقت علی خان نے تبادلیا کر ایشیا تنازعہ کشمیر کے تصفیہ کے مسئلہ میں نیشنل تجویزیں منظور ہیں۔ ان تجویزوں میں یہ تجویز بھی شامل تھی کہ استعمار کے عامر کے دوران میں تمام امن کے لئے مشترکہ ذہنیں رہیں۔ دوسری طرف مسٹر نہرو نے سب تجویزیں منظور کی ہیں۔

لہذا اب پھر وہی ناقابل عبور دشواری سامنے آجاتی ہے جو سر او دن ڈکن اور ان سے پہلے اقوام متحدہ کے کمیشن کو درپیش ہوتی۔ یعنی کشمیر میں استعمار کے عامر کو ہندوستانی ذہنوں اور افسروں کے اثر سے آزاد رکھنے کی کوششیں ناکام ہوئیں۔

کشمیر ہندوستان کے دعویٰ کا قانونی موقف یہ ہے کہ کشمیر کے موروثی ہندو حکمران نے ہندوستان سے الحاق کر لیا ہے۔ لہذا کشمیر ہندوستان کی میراث ہے اور اس وجہ سے ہندوستان پاکستان کو جملہ آرزو فرما دیتا ہے۔ یہ صورت اس عہد کے باشندگان کی بڑی اکثریت پاکستانیوں کے ہم مذہب ہونے کی بنا پر اس سے ہمدردی رکھتی ہے۔ نیز ان کی ہمدردی کی ایک وجہ یہ بھی ہے کہ ان کی تمام تجارت کا تعلق قدرتی طور پر پاکستان سے ہے۔

”مسٹر نہرو نے مسئلہ کو دیا کے مسئلہ میں مغربی اقوام کو مشورہ دیا ہے کہ وہ ہند کے بجائے طاقت سے کام لیں اور ان ہیئت کی فلاح کو پیش نظر رکھیں۔“  
 یہ مشورہ خود ہندوستان کے لئے زیادہ مفید ہو سکتا ہے۔ اگر وہ کشمیر کے پر آشوب علاقوں میں تعلق ختم کرنے کے لئے اس پر عمل کرے۔“

## درخواست ہلکے دعا

میرے بھائی محمد نور انجان راہو لہذا بہت عرصہ سے بیمار ہیں۔ دوست و ملت کے صحبت فرمائیں۔  
 دعا خاندان رشید سنت نگر  
 دعا خاندان رشید سنت نگر  
 دعا خاندان رشید سنت نگر

# ضرورت ہے

سندھ اسٹیٹس کے لئے چند تجزیہ کار اکابر و مہتمموں کی ضرورت ہے۔ تقسیم کم از کم میٹرک ہونی چاہئے۔ حسابات کے کام کا تجربہ ہو۔ تنخواہ معقول دی جائے گی۔ درخواستیں مقامی اہلکار یا پریزیڈنٹ صاحبان کی تصدیق اور سفارش کے ساتھ مندرجہ ذیل پتہ پر سہ ماہی جائیں۔  
 ”دلیل الزراعت تحریک حبسیدہ راولہ“

## ہمارے مشہورین کو اردو کے وقت الفضل کا حوالہ فرمادیا کریں

<p>تمام جہان کے لئے آسمانی پیغام! مہجانب حضرت امام جماعت احمدیہ اید اللہ انگریزی میں کارڈ آنے پر <b>مفت</b> عبداللہ الدین سکندر آباد۔ دکن</p>	<p><b>اعلان</b> احباب کی اطلاع کیلئے اعلان کیا جاتا ہے کہ خاکسار کے گورنمنٹ پاکستان کو پہلانی کر کے کیلئے وسیع پیمانہ پر لکڑی کی چرائی کا کام شروع کیا ہوا ہے۔ لہذا ضرورتاً صاحب ہر قسم کی چرائی شدہ عمارتی لکڑی حسب نفاذ دوران کام میں ارزاں نرخ پر حاصل کر سکتے ہیں۔ چوہدری غلام حسین احمدی ٹیمر جیٹ اینڈ اسٹیشن گورنمنٹ کونٹریکٹریلے روڈ جہلم</p>
---	--

# افضل کے خریداران

کی خدمت میں بار بار عرض کر چکے ہیں کہ قیمت اخبار بذر لیہ منی آرڈر بھجوانے میں فائدہ ہے۔

- ۱) راجہ بی۔ بی کا خرچ بچ جاتا ہے
- ۲) ڈاکخانہ میں فارم ضائع ہو جانے سے چار آنہ فیس ادا کر کے رقم کے لئے بعض دفعہ برسوں کو شمش کرنی پڑتی ہے۔
- ۳) افضل اس عرصہ میں کسی باخریدار کو نہیں ملتا بلکہ لیا جاتا ہے
- ۴) جن احباب نے اس وقت تک اس طرف توجہ نہیں فرمائی ان کو پھر تاکید کی جاتی ہے کہ رقم ختم ہونے سے کم از کم دس دن قبل رقم دفتر افضل میں بذریعہ منی آرڈر پہنچادیں۔ ورنہ تا وصولی قیمت اخبار روک لیا جائے گا۔

**اعلان منجانب دارالقضاء**  
سماۃ آمنہ بی بی صاحبہ عرف چیمبی سکند ڈاکسٹری ضلع سیالکوٹ فوت ہو چکی ہیں۔ ان کی کچھ رقم صغیراً صدر ایجنٹ احمدیہ راولہ میں جمع ہے۔ ان کے لڑکے چوہدری محمد شریف صاحب در خواست کرتے ہیں۔ کہ والدہ مرحومہ کی یہ رقم بھجے دیدی جائے۔ اگر کوئی اور صاحب بھی مرحومہ کے وارث ہوں۔ یہ کسی صاحب کو مرحومہ سے قرع لینا ہو۔ تو ایک ماہ تک دفتر احمدیہ دارالقضاء راولہ کو اطلاع دیں۔  
(ناظم قضاء سلسلہ عالیہ احمدیہ)

**اعلان منجانب دارالقضاء**  
محمد عمر خان صاحب صاحبہ بھانہ رشید احمد صاحب ولدہ کٹر محل دین صاحب مرحوم ساکن راولہ نے در خواست دی ہے۔ کہ مولوی عطاء الرحمن صاحب مرحوم مولوی فاضل چغتائی ولد مولوی فضل الہی صاحب مقیم لاہور سے مبلغ ۸۰ روپے دلائے جائیں۔ جو کچھ معمولی طریق سے ان کو اطلاع نہیں ہو سکی۔ اس لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ مولوی عطاء الرحمن صاحب مرحوموں اس کے تصفیہ کے لئے تاریخ ۲۸ مئی ۱۹۶۷ء کو وقت تین بجے بعد دوپہر تشریف لائیں۔ ورنہ زبردستی عدالت راولہ کی چال کی جائے گی۔

تشریح اہل حل ضائع ہو جائے ہوں یا بچے فوت ہو جاتے ہوں فی شیشی ۲۱۸ روپے مکمل کو ۲۵ روپے دو خانہ نور الدین جھامل بلڈنگ لاہور

# وزیر اعلیٰ پنجاب ہری کو اولینڈی جائینگے

اولینڈی ۱۸ اپریل پنجاب کے وزیر اعلیٰ مہاں نماز دو تہا نہ اس پر درگرم کے مطابق جو آج بیان موصول ہوا ہے ہری کو ایک روزہ دورہ کے لئے یہاں آ رہے ہیں۔ وہ یہاں صبح کے وقت موٹر کار سے پہنچیں گے اور سیر کو مسلم لیگ کے کارکنوں سے خطاب کریں گے۔ شام کو وہ جلسہ عام میں بھی تقریر کریں گے۔

دوسرے دن صبح کو وزیر اعلیٰ چیمبرز وادھو جھانڈی گئے۔ آپ راہ میں مالکوالہ میں قیام کر کے سرحد کارکنوں سے ملاقات کریں گے۔ (اسٹار)

## دیہا میں کو اپریٹو سٹور قائم کیے جائینگے

لاہور ۱۸ اپریل۔ پیڑوں کے بڑھتے ہوئے زرخیز اور چور بازاری کا مقابلہ کرنے میں دیہاتی آبادی کی امداد کے لئے حکومت کی طرف سے تمام صوبہ میں کو اپریٹو سٹور قائم کئے جا رہے ہیں۔

معلوم ہوا ہے کہ لاہور کے کو اپریٹو سٹور نے گذشتہ تین ہفتوں میں تقریباً ۱۰ لاکھ روپے کا کاروبار کیا ہے اور چائپان سے تقریباً ۱۰ لاکھ روپے کی مالیت کا عام سامان جلد ہی لاہور پہنچنے والا ہے۔

## لفٹنٹ کرنل وصال محمد بیگ پٹیل کے

اولینڈی ۱۸ اپریل۔ سرکاری طور پر اعلان کیا گیا ہے کہ لیفٹنٹ کرنل وصال محمد کو ترقی دے کر ریٹائر کے عہدے پر فائز کیا گیا ہے۔ انہیں گذشتہ جنگ عظیم میں ملٹری کراس ملا تھا۔

## روس ایٹمی سرنگ بنانا چاہتا ہے

لندن ۱۸ اپریل۔ کل لندن میں دفتر خارجہ کے ایک ترجمان نے ایرانی سفیر لندن سر علی سیلی کے اس بیان کے ایک حصہ کو جس میں کہا گیا ہے کہ ایرانی مجلس نے ۱۵ مارچ کو "بہ اتفاق آراء تیل کی صنعت کو قومی ملک بنانے کا قانون منظور کر لیا ہے" غیر صحیح قرار دیا گیا ہے۔ یہ بیان تیل سے متعلق بحران کے بارہ میں جاری کیا گیا تھا۔

ترجمان نے کہا ہے کہ مجلس نے صرف قومی ملک بنانے کے اصول کو تسلیم کیا ہے (اسٹار)

## امریکہ میں ایٹمی اسلحوں کی ذخیرہ بند کر دی گئی

لندن ۱۸ اپریل۔ امریکہ ہینٹرز ڈناری سے ایٹمی اسلحوں کا ذخیرہ تیار کر رہا ہے اور انہیں جنگ کی صورت میں "استعمال" کے لئے بالکل تیار کر لیا گیا ہے۔

ایٹمی اسلحوں سے اطلاع آئی ہے کہ ایٹمی طاقت کے کمیشن کے ارکان نے ایران نامہ نگان کی رقوم معین کرنے والی رپ کی کمی کو بہ اطمینان دلیا ہے۔ دو نئی ایٹمی سمبلیاں چلانے کے لئے کمیشن نے کانگریس سے زبردستی رقم طلب کی ہے۔ (اسٹار)

## معذرت

الفضل ۱۸ اپریل کے صفحہ دو پر وفات کے معذرت سونوارشائی ہوئی ہے۔ اس میں ایک افسوس ناک غلطی ہو گئی ہے۔ جسٹس عبدالقادر صاحب ابن حضرت مجاہد عبدالرحمن صاحب قندلوی کی ایک امید صاحب کی ذات ہوئی ہے مگر مترجم کی غلطی کے وجہ سے امید صاحب عبدالرحمن صاحب ہند کی ہو گیا ہے۔ ادارہ اس غلطی کیلئے معذرت خواہ روزنامہ الفضل لاہور ۱۸ اپریل ۱۹۵۷ء۔

# بہار میں لاکھوں افراد قحط کی لپیٹ میں

پٹنہ ۱۷ اپریل۔ وزیر محکمہ خوراک حکومت بہار مسٹر انوکھ نے آج کہا کہ پیرے بہار میں اس وقت غذائی حالت نازک ہے جو اس لئے قبل کبھی نہ ہوئی تھی۔ اور اس نظر آتا ہے کہ قحطی انوکھ اس صعبیت کے دور ہونے کا کم امکان ہے۔ مسٹر سہناگل دہلی سے پٹنہ واپس آئے۔ وہ دہلی میں اس لئے تھے کہ مسٹر کے ایم سنٹی وزیر خوراک حکومت انڈیا کو بہار کی غذائی صورت حال سے مطلع کریں۔

مسٹر سہناگل نے کہا کہ صرف شمال بہار بلکہ جنوبی بہار بھی اس نازک غذائی صورت حال سے متاثر ہو رہی ہے۔ دونوں علاقوں کی حالت یہاں ہے صرف شدت اثر کا فرق ہے۔

## کوایا میں جنگ جلد ختم ہو جائیگی

شکاگو ۱۷ اپریل۔ جنرل فریڈے نے پیر میں اقوام متحدہ کے چیف آف سٹاف نے آج فرمایا کہ اس امر کی پوری پوری توقع ہے کہ جنگ ایک آہستہ آہستہ سمجھوتہ پر ختم ہو جائے گی۔ آپ نے فرمایا کہ دنیا کے بحران کو دور کرنے کے لئے جنگ کا کوئی غیر فوجی ار ہے جس کی اس زمانہ میں کوئی حیثیت نہیں ہے۔ آپ نے فرمایا کہ وہاں میں جارحانہ حملے کرنے کی کوششوں کے ان منصوبوں کو خالی میں ملایا جو رہنوں نے ایشیا کے متعلق بنا رکھے تھے۔ کم از کم اس طرح کی مزاحمت سے مزاحمتی تھائی لینڈ اور فاروسا بچ سکے اور کھڑے زیادہ پیش قدمی کا خیال مانع میں نہیں لاسکتے۔

جہاں تک میں سمجھ سکتا ہوں کہ کوششوں کی وہ یہ فوجی پیش قدمی ہے کہ وہ میں کو کیا سہکال دیں اور دیگر ممکن ہو تو میں مکمل طور پر تیار کر دیں جو بالکل ناممکن ثابت ہو گیا ہے۔

جہاں تک میں سمجھ سکتا ہوں کہ کوششوں کی وہ یہ فوجی پیش قدمی ہے کہ وہ میں کو کیا سہکال دیں اور دیگر ممکن ہو تو میں مکمل طور پر تیار کر دیں جو بالکل ناممکن ثابت ہو گیا ہے۔

جہاں تک میں سمجھ سکتا ہوں کہ کوششوں کی وہ یہ فوجی پیش قدمی ہے کہ وہ میں کو کیا سہکال دیں اور دیگر ممکن ہو تو میں مکمل طور پر تیار کر دیں جو بالکل ناممکن ثابت ہو گیا ہے۔

جہاں تک میں سمجھ سکتا ہوں کہ کوششوں کی وہ یہ فوجی پیش قدمی ہے کہ وہ میں کو کیا سہکال دیں اور دیگر ممکن ہو تو میں مکمل طور پر تیار کر دیں جو بالکل ناممکن ثابت ہو گیا ہے۔

جہاں تک میں سمجھ سکتا ہوں کہ کوششوں کی وہ یہ فوجی پیش قدمی ہے کہ وہ میں کو کیا سہکال دیں اور دیگر ممکن ہو تو میں مکمل طور پر تیار کر دیں جو بالکل ناممکن ثابت ہو گیا ہے۔

## ایک برطانوی آب دوز گم ہو گئی

لاہور ۱۸ اپریل۔ برطانوی آب دوز "انڈرے" کے متعلق معلوم ہوا ہے کہ وہ روڈ بار انگلستان میں گم ہو گئی ہے۔

اس آب دوز نے کل دو بج کو ۱۵ منٹ پر اٹل آت ڈیپ کے قریب غلط ٹکا ہوا تھا۔ لیکن اس کے بعد روڈ نہیں ہوئی۔ محکمہ بحریہ انگلستان نے اعلان کیا ہے کہ رپڈ کے ذریعہ اس آب دوز کے ساتھ نامردیاً کرنے کی جو کوشش کی گئی وہ ناکام رہی۔

یہ آب دوز ایک اسٹیل اور جیل آب دوز ہے جو بحریہ قیادوس کے لئے سمندر میں اتار دی گئی تھی۔ اس آب دوز میں اس قسم کا مشینری ہے جس سے وہ کافی عرصہ تک سمندر کی تہیں رہ سکتی ہے۔

ادارت بحریہ نے اس امر کا بھی اعلان کیا ہے کہ آب دوز کی تلاش کے لئے پانچ تباہ کن جنگی جہاز بھیج دیئے گئے ہیں۔

کراچی ۲۷ اپریل۔ وزارت زراعت کے ایک اعلان میں بتایا گیا ہے کہ ۱۹۵۰-۵۱ میں فصل جاول کے آخری اندازے کے مطابق جاول کے ڈیکارٹس تقریباً ۵ فیصدی اضافہ ہو رہے ہیں۔ لیکن ڈیکارٹس متاثر نہیں اٹھاؤ کے باوجود پیداوار میں ایک فیصدی کمی کے باعث کم ہوا ہے۔

خوراک کی کمی کا سرسری اہتمام کرتے ہوئے مسٹر سہناگل نے کہا کہ تقریباً ۱۰ لاکھ اگنی دھان ڈیزبر اور دوسرے فصل کاٹی جاتی ہے اور دو لاکھ ٹن بھدی کی کمی اور پانچ لاکھ ٹن فصل وسیع کے گہوں میں کمی ہو گئی۔ کثرت بادش سیلاب اور گھر بارش کی مسلسل کمی سے برصغیر حال رونما ہوئی ہے۔

مسٹر کوشن مہج سہناگل نے وزیر اعلیٰ کو حکومت بہار کے لئے ایک وفد کو روانہ کیا ہے اور ماہ مئی جون میں فائدہ کشی سے امور کو روکنا مشکل ہو گا۔ بشرطیکہ اس عرصہ میں غلہ تیزی سے اس علاقہ میں نہ بھجایا گیا۔

مسٹر سہناگل نے کہا کہ اس ڈیویژن کا دورہ کر کے آئے ہیں۔

جامعہ ازہر کی طرف سے پاکستان کو امداد کی پیشکش

قازق ۱۷ اپریل۔ پاکستانی اخباروں کے دنوں کا خیر مقدم کرتے ہوئے قازق کے جامعہ ازہر کے نائب شیخ عبدالرحمن نے اعلان کیا ہے کہ یورپسٹی بخوشی پاکستان کو ہر ممکن امداد چاہا کرے گی۔

شیخ عبدالرحمن نے فرمایا کہ جامعہ ازہر کا اہتمام تمام عالم اسلام کی خدمت ہے۔

پیر علی محمد راستی نے پاکستان اخبار نویسوں کی طرف سے کہا کہ جامعہ ازہر یہ تمام مسلمان خیر کرتے ہیں اور وہ تمام مسلمانوں کی صحیح روحانی رہنمائی کر سکتے ہیں۔

پیر علی محمد راستی نے پاکستان اخبار نویسوں کی طرف سے کہا کہ جامعہ ازہر یہ تمام مسلمان خیر کرتے ہیں اور وہ تمام مسلمانوں کی صحیح روحانی رہنمائی کر سکتے ہیں۔

پیر علی محمد راستی نے پاکستان اخبار نویسوں کی طرف سے کہا کہ جامعہ ازہر یہ تمام مسلمان خیر کرتے ہیں اور وہ تمام مسلمانوں کی صحیح روحانی رہنمائی کر سکتے ہیں۔

پیر علی محمد راستی نے پاکستان اخبار نویسوں کی طرف سے کہا کہ جامعہ ازہر یہ تمام مسلمان خیر کرتے ہیں اور وہ تمام مسلمانوں کی صحیح روحانی رہنمائی کر سکتے ہیں۔

پیر علی محمد راستی نے پاکستان اخبار نویسوں کی طرف سے کہا کہ جامعہ ازہر یہ تمام مسلمان خیر کرتے ہیں اور وہ تمام مسلمانوں کی صحیح روحانی رہنمائی کر سکتے ہیں۔

پیر علی محمد راستی نے پاکستان اخبار نویسوں کی طرف سے کہا کہ جامعہ ازہر یہ تمام مسلمان خیر کرتے ہیں اور وہ تمام مسلمانوں کی صحیح روحانی رہنمائی کر سکتے ہیں۔

پیر علی محمد راستی نے پاکستان اخبار نویسوں کی طرف سے کہا کہ جامعہ ازہر یہ تمام مسلمان خیر کرتے ہیں اور وہ تمام مسلمانوں کی صحیح روحانی رہنمائی کر سکتے ہیں۔